



開放外籍女傭不是辦法！

——積極規劃婦女政策才是正途



目前國內兩派婦女團體對引進外籍女傭的問題有相當不同的看法。以現代婦女基金會為首的婦女團體認為引進外籍女傭可以使職業婦女全心投入工作而無後顧之憂，主張使國內現階段不少的非法外籍女傭合法化，加強管理以減低女傭薪資，讓中產階層的職業婦女有個好幫手以解決托兒和家務的辛勞。而以婦女新知基金會為首的婦女團體則持相反的意見，認為女傭制度是奴隸制度的殘餘，讓貧窮婦女（不論外國本國）擔任廿四小時的女傭工作極不人道，應以部份工時制來解決職業婦女的家務、以更好的托兒制度來規劃家庭的托嬰問題，並擔心政府以為引進外籍女傭就解決了長久以來的職業婦女托兒和家務的問題，甚至掩蔽了政府缺少婦女政策的事實。兩派的爭論，前者重視個別家庭的現實需求，後者重視整體的婦女利益和婦女政策全盤規劃的迫切性。目

前，文封工時制為降低成本，縮短工作時間，提高生產率，改善工作環境，促進勞動者身心健康，因此，希望政府在推動工業化、農業化、城鄉經濟發展、文化教育、社會福利等各方面，採取有效措施，創造有利條件，鼓勵人民學習科學文化，提高勞動技術水準，增強勞動者的主人翁意識。

目前國內兩派婦女團體對引進外籍女傭的問題有相當不同的看法。以現代婦女基金會為首的婦女團體認為引進外籍女傭可以使職業婦女全心投入工作而無後顧之憂，主張使國內現階

前，攸關外籍女傭合法與否的「就業服務法」尚未最後定案，我們認為有必要從婦女政策的角度再看外籍女傭合法化的問題。

外籍女傭服務了誰？

以前，攸關外籍女傭合法與否的「就業服務法」尚未最後定案，我們認為有必要從婦女政策的角度再看外籍女傭合法化的問題。

以菲籍女傭為例，目前起薪約八千元，帶一個小孩增為一萬二千元，二個小孩為一萬五千元至一萬八千元，家中有老人者可高至二萬元。據勞委會統計，以七十八年五月為例，男性勞工每月平均薪資為二萬餘元，女性才一萬三千多元，勞工階層家庭沒有能力雇請外籍女傭，女性勞工的托兒制度來規劃家庭的托嬰問題，並擔心政府以為引進外籍女傭就解決了長久以來的職業婦女托兒和家務的問題，甚至掩蔽了政府缺少婦女政策的事實。兩派的爭論，前者重視個別家庭的現實需求，後者重視整體的婦女利益和婦女政策全盤規劃的迫切性。目

李元貞

供住宿，就此條件來看，只有高薪階級的家庭（包括富貴人家的少奶奶和官太太）才請得起外籍女傭，如果合法化未設定職業婦女才具申請外籍女傭的資格限制，只會讓更多官太太及

少奶奶省下時間去從事交際應酬，而一般的職業婦女無法享受引進外籍女傭的益處，反而會造成特權的現象，凸顯社會階級的不平等。

外籍女傭遭受非人待遇



家務是夫妻共同的責任，
男人也應承擔。

據亞洲婦女勞工通訊報導，女傭是全天候工作，除照顧小孩、接送小孩上下學、清掃、洗衣、煮飯外，因照顧小嬰兒常沒有足夠的睡眠，通常睡在儲藏間裡，被老闆及其家人嘮叨責罵，不可使用電話、易受老闆及其家人脅迫。有四〇%的女傭週日不一定能休工，週一至週六時間全是老闆的，無法外出。以合法引進外籍勞工的新加坡為例，在嚴法下，一旦外籍勞工違規，主要遭重罰，結果有個雇主出國二週，將女傭反鎖在屋裡，只供食物不准外出，又切斷電話，該名女傭因精神受不了而跳樓自盡。香港的家庭女傭是合法的，不少女傭表示曾一次或多次被脅迫陪男主人睡覺。台灣基層婦女勞工中心對外籍女工問卷調查也發現七五%的女傭曾遭脅迫。

引進外籍女傭 造成社會問題

中上階層婦女因請不到本地女傭而要求政府開放外籍女傭，事實上是想要到更廉價的家事服務，未顧及此會

造成本地女傭的失業，並形成種族、階級的剝削和歧視。因本地女傭的薪資較貴（約二萬至三萬元之間），而且有一個月的年終獎金及節日津貼，國定假日可以休假，也容易挑剔雇主的待遇而跳槽。外籍女傭則薪資低，無年終獎金或節日紅包，一天廿四小時工作，一週只有週日休假，國定假日不一定休假，耶誕節放假、長假及探親假由雇主決定，並可以契約約束不許跳槽，她們之所以忍受這麼壞的勞動條件，當然是因為在家鄉沒有出路所致，如此等於在打擊本地女傭較合人道的待遇，使本地女傭失業。勞委會去年委託婦女新知所做的一項全國性調查指出，幾乎所有的產業希望雇用的婦女年齡皆在二〇至三〇歲之間，有廿四·六%的產業限雇未婚女性，這對家庭年齡皆在二〇至三〇歲之間的婦女非常不利，而引進外籍女傭使得再復出的高齡女性少了女傭這條謀生之路。加上外籍女傭分散在個別的家庭內，受到雇主的非人待遇無自己家人親友可以哭訴和支援，在管理上比其他外籍勞工更困難，同時會惡化社會上彌漫甚久的性別歧視和性騷擾的問題，對國際人權亦造成傷害。

積極規劃婦女政策

政府對各類婦女問題一直沒有制定

過婦女政策，而將職業婦女的托兒和家務問題丟給個別的家庭去處理，在男女合作家務與育兒的觀念不發達的台灣家庭，等於是丟給職業婦女個人去支撑，使得高薪的婦女為自己的利益而自認合理地剝削外籍女傭。如今為解決日漸嚴重的家庭托兒和家務分工，政府應針對不同家庭的需求先做女傭勞動力調查，弄清楚女傭短缺的實際情況，不必惡學香港和新加坡以外籍女傭便宜來剝削她們及打擊本地女傭的就業機會。如果能規劃一種家庭傭工的服務業，以彈性工時的方式支援各種不同的家庭需求，家庭傭工亦可包括男性（如男護士），不但一般家庭有能力支付費用，而且可以拋棄廿四小時女傭這種不人道的職業。

同時，政府應要求工廠必須有托兒服務，將它規劃為員工的一項必要的福利，政府可訂定一定比率免稅優惠給各生產單位來規範員工的托兒服務。目前台灣勞力短缺，政府花力氣在考慮引進外籍女傭來救急，有如職業婦女的托兒和家務問題，政府也花力氣在考慮引進外籍勞工來解決少數高薪家庭的需求，卻沒有仔細考慮整個社會人力的運用問題。日本本國產業界面對勞力短缺，首先考慮改善勞動條件，並將新員工的招募對象擴及女性及高齡勞工。台灣的勞力短缺亦可如

此來招募已婚婦女，只要上下班比平常縮短二小時，以適應婦女兼顧家庭的需要，但不要扣除福利和保險，只是薪資少算兩小時工錢，如此既可使婦女充分就業，又可避免引進外籍勞工製造其他的社會問題，應先保障本國人工作機會，非只考慮企業主的利益。

結語

在兩派婦女團體的爭論後，勞委會就「國民對外籍女傭看法」的一萬八千戶進行問卷調查，贊成引進者占一五%，反對者高達四六%。由於勞委會一再重申考慮合法引進外籍女傭需待就業服務法立法通過之後才有法源。根據就業服務法的規定，引進外籍勞工需符合國家經濟的利益，但從調查中發現，多數已雇用女傭的住戶，贊成引進外籍女傭的理由是以獲得廉價的家事服務為主，其中雖有五成八的住戶認為可方便家庭婦女就業。然而從雇主喜歡雇用廿歲至卅歲之間的女性來看，已婚婦女要出來找事，找辦公室的工作恐怕很難跟未婚女性競爭，同時在尚未對婦女的就業採取對策（立法院尚未通過男女工作平等法），亦未對二度就業的婦女有就業的訓練計劃時，引進外籍女傭，創造不出多少婦女的工作機會。除了使高薪家庭有更廉價的家事服務外，只會減

低本國女傭的就業機會，又對國家的經濟利益無何幫助。我們認為以部份工時制、以獎勵或要求工廠設立托兒服務、規劃適合婦女甚至男女兼顧家庭的彈性工作制度，來充實台灣的勞動力和保障台灣女性的就業機會，才是符合大多數人需要的政策。

給您清涼一夏！ 亞哥花園門票優待

去年年底本會義賣期間，亞哥育樂股份有限公司捐獻近千張亞哥花園門票，今暑期將屆，本會特推出折扣優惠，歡迎集體訂購：

單張門票定價250元	10張以上八折，每張200元
10張以內九折，每張225元	

有效期間至今年年底截止，敬請把握。
—您支持婦女新知，讓新知支持所有的婦女—